

# 台北灣巡禮記

## 慈均

宜蘭念佛會講堂於四月廿九日舉行落成典禮，會長星雲法師函邀高雄佛教堂各同修前去參加，因為星雲法師的人緣好，立刻泛起了高潮，大部份的會員，都在想不是可以有機會去呢。

假如高雄宜蘭間的距離縮短到可以坐汽車當天回程時，那末七八百會員勢將全部參加，那怕將宜蘭念佛會的新講堂擠破；無奈來回得三天時間，公教學生和有職業的人們，便發生很多問題了，比方時間如何支配，路費如何措籌？（在優裕人家，這一二百元是不在乎，但是公教人員，都是一筆不輕的負擔）

有的人嫌三天太急促，想趁此機會到北部去玩一下，有的人恨不在廿九日夜車回高。經過磋商之後，大家同意在北市逗留一天，由朱殿元居士設法墊款租兩部大遊覽汽車，以八十人為限，但是公告後不久，便超過數目，於是又去增租了一輛，這却忙了朱殿元和管理收款的孫慈芳小姐。

在準備期中，小姐們有為衣裝而發愁的，有為表演而發愁的，想去又不敢去，翻翻覆覆，幸而朱居士和團長楊青藜居士逐個打氣之後，總算都如願以償皆大歡喜了，遺憾的是汽車公司沒有第四輛臨時可租給我們的車，所以勉強增加十二人之後，後來的二十多人只得請他們下次請早了。

律訓練，好容易上了三輛大車，聖樂隊在前，歌詠隊居中，巡禮隊在後，浩浩蕩蕩於七點鐘出發，在新營第一次休息後便到彰化八卦山野餐，過沙鹿後細雨迷濛天氣轉冷，新竹以後多數都加上衣，臺北後雨更大，新店後開始上山，頗有當年行湘瀟國道梓木界十八盤吊死鬼的味道，坪林後不久天黑下來，更兼遇霧車行更慢，飢寒交迫，同修於是默念觀音菩薩聖號，果然未久雲霧即散，到宜城已八點半鐘，有打油詩一首：

「雲雨迷濛不盡來，山崖咫尺望難開，隨身幸有明燈在，得免途中墜險岩。」

在蘭陽繞市一週後大雨不已，大家狼狽下車，進棚以前預定的見面團拜儀式都無形中取消了，吃完晚飯後大家才都有生氣，星雲法師知道我們累了，送我們去休息，樓上是觀音殿，樓下是文殊堂我和高雄維摩詰唐居士因為沒有修證到借獅子座的境界，所以自動退到集蘭旅社去，據說當地連友在十二點以後還在陸續送被來給大家用，盛情難忘。

廿九日仍是毛毛細雨，十點半上火車站，宜蘭的小朋友樂隊在月臺的那邊，高雄的樂隊和臺中口琴隊排在這邊列隊歡迎章嘉大師來到，小包車載着大師慢慢地走，樂隊在前領導，沿途無數炮仗迎接大師，假如天晴時場面還要偉大。

下午是落成典禮，有縣長，議長，中學校長，立委，國大，在宜蘭算是空前盛會了，尤其縣長和議長，行禮問訊的樣子似乎像是佛教徒，此可證明宜蘭地方之與佛特別

有緣和星雲法師弘法的努力。晚會的節目集宜蘭臺中高雄三處的精華，當然是精彩，假如有可批評時，那便只有佛化音樂和文藝的貧乏，但這是我們全體佛教徒應該努力的事情，並非宜蘭臺中或是高雄一地一部份的人可以負責。

三十日早上，在雨中告別了列隊歡送的宜蘭和臺中各同修，車過確溪上山可以看到太平洋澎湃的海潮，山上有些花開得很好看，點綴在溪澗間，惹得我又寫了一首打油詩：

黃菊傲霜梅傲雪，芙蓉桃李自芬芳，千紅萬紫凋零後，松柏長留天地春。

在新店看完碧潭吊橋之後開往中和圓通寺，不料過河時最重也是最後的我們這輛車在河中被淹死馬達，停車中流，望着車外湍急的河水也有少數人着急，經過半小時搶修，還好將電路恢復了。於是開到寺內去午飯，四十一年我第一次來遊玩時，還不知道清規，山門外的獅象正在用洋灰製造中，現在牠們已成爲山門護法，可是我呢？！

下午大家謁見南亭老法師後我因有事便先行離隊，據說他們有的看龍山寺，有的看動物園，自行晚飯後在新公園上車赴北投安宿，一日他們到中樞的樂生療養院去慰勞和佈教，中午到臺中蓮社接受李炳南老居士的招待。

這次北行，各同修收穫不少，世法出世法，都不是靜坐在高雄佛教堂內所能修證，途中各車長對同修的照拂費苦心，尤其是朱殿元孫慈芳的辛苦，均屬功德無量。

怪這樣大鳥，怎麼飛得這麼低，而且看不見人呢？她蹲下腰檢了一塊石子，想何便砸牠一下看看。忽被一件特殊現象怔住了。一隻小小的硬殼虫，正爬在一顆李子上，得意揚揚的啃着，在她後面不遠，一隻壯大的螳螂，依住一片葉子作掩護，張起大刀，伺便捕捉着硬殼虫。而這螳螂的姿態適被鵲鳥窺探到了。爲了眼前利益的引誘，竟忘記了本身的力量，疏忽了前面的人影，所以剛才飛得那樣低，並且碰着了牠的額角。

「啊呀！貪求眼前利益的，必有後患啊！」她心動了一下，悲憫之情，油然而生，使她低頭沉思起來：

「人們爲了本身的貪慾，爭名逐利，追求愛情，招來多少憂苦？而這憂苦，悄悄地跟隨在我們背後，永不爲自己所覺知啊！」目前的景象，猛然使她省悟，昭示給她深刻的警惕。她唏噓慨嘆自身與此相同的遭遇。一面丟掉手中的石子，往轉走去。

「捉賊呀，捉賊呀！」背後响起急速的脚步，夾着謾罵怒吼。她站住了，不知怎麼會事，管圍人氣呼呼的追到她面前，看見是個文靜整潔的女人，拿着傘，兩手空空，分明不是偷果子的賊，可是他仍不客氣的粗聲說：

「這裡是私人果園，不容閒人隨便進來的呀！」

她點頭微笑，道歉而退，她澈底的要反省自己了，爲什麼會迷迷糊糊誤入果園——連同走錯的人生旅途！